

# 香港大學

## 摘要

教學發展及語文培訓補助金一直為香港大學（港大）的重要資源，以實現其「3+1 Is」策略框架的目標（即透過「國際化」（Internationalisation）、「創新」（Innovation）和「跨範疇」（Interdisciplinarity）的工作，匯聚發揮「影響力」（Impact）。港大致力發展電子學習、推動本科生研究、擴闊學生跨範疇視野、促進教員發展和支援語文增潤，教學發展及語文培訓補助金在推動此等策略領域的工作上發揮關鍵作用。

在「國際化」方面，港大不斷招聚世界各地的頂尖學者和學生，其多元師生組合營造了一個充滿活力和多文化性的學習環境，從而促進「在校國際化」發展。在 2019-20 學年及 2020-21 學年，港大分別有百分之六十八和百分之六十的畢業班本科生曾於修業期間參與在香港境外有意義的學習體驗<sup>1</sup>。雖然不少國際交流活動都因 2019 冠狀病毒病疫情下的封城措施而延後或取消，港大仍繼續透過創新途徑（例如虛擬交流）擴闊學生的國際視野。課程方面，港大安排國際專家參與課程檢討，確保課程符合國際基準。教學交流獎學金計劃下的實體教學交流雖受影響，但本校教師仍善用創新方法與世界各地的同儕聯繫，向他們學習及交流卓越的教學方法和課程改革方式。教學發展補助金計劃多個項目探索教與學國際化的發展，促進世界各地學生之間的互動，並增進對全球最佳教學實踐的了解。港大分別於 2021 年和 2022 年泰晤士高等教育大學國際化排名中榮膺全球榜首，其多年來在國際化的努力和成就深受肯定。

在「創新」方面，教學發展及語文培訓補助金繼續支援教師探究和實行創新教學法和課程設計。鑑於疫情下對網上教與學的需求益增，港大優先加強支援電子學習發展，不但投資設置各項硬件和軟件（例如安裝 Camtasia 以供製作優質教與學影片），且提供資源（例如港大電子學習資源平台）支援個別教師。「科創習新」與教師攜手創建通用學習平台，研發多項创新的情景模擬學習應用程式。「Video Vox」（<https://vox.hku.hk>）是一個內部研發的嶄新互動影片及內容管理平台，其第二期發展獲教學發展及語文培訓補助金資助，除了提升平台的現有功能外，亦新增其他功能。核心課程事務處建構了一個齊集教與學電子工具的一站式資源網頁，並委聘顧問為所有核心課程教師提供指導和支援。學生方面，本科生可透過本科生研究獎助計劃及各學院和核心課程事務處所推行的多項計劃，在本港及外地進行研究。港大不時獲頒各知名本地及國際獎項（例如大學教育資助委員會傑出教學獎和被譽為「教育界奧斯卡」的 QS 全球教學創新大獎），足證其優越的

---

<sup>1</sup> 在香港境外有意義的學習體驗是指一個為期三週的學習體驗，其中至少有兩週在香港境外進行。

教學創新工作。

港大繼續致力推動跨學科學習。在課程方面，港大開辦了六個嶄新的文理學士課程，並與多所頂尖大學合作推出六個全新的跨學科雙學位及聯合收生課程。此外港大又為所有本科生開辦兩個有關數據科學和領袖發展的跨學科選修課程，以提升他們的數據知識和領導技巧。在學生層面，港大於校園內廣泛推行以學生為伙伴的教學模式，其中包括邀請學生一起參與教學發展補助金計劃的項目，例如擔任共同研究員，該批學生在研究項目的不同階段中作出重大貢獻。此外，港大積極鼓勵學生成立並領導個人項目，以應對社會需要，對校園及社區發揮深遠的影響。

港大持續舉辦優質的語文增潤課程和活動，以支援學生的學業和事業發展。為評估此等課程和活動的成效，校方進行了定期檢討、影響研究和學生意見調查，並採取其他質素保證機制，以期找出當中成功和不足之處，並按照校內師生、校外主考和其他持份者的意見，加以改良。港大又籌辦各類體驗式語文學習活動和文化工作坊，為學生提供浸沉式文化體驗，加深學生對多元文化的認識，並加強他們的溝通技巧。雖然活動大多為網上進行，學生對當中的虛擬文化體驗和互動皆十分珍視。

疫情影響下，大量語文增潤課程和活動均須改以網上形式進行。因此，港大十分重視發展和推行網上學習平台及其他科技化措施，讓教師得以善用創新教學方法和活動，加強學生的投入程度，並使學習語言過程更見互動和啟發性。此外，港大又開辦混合式學習課程和工作坊、採用翻轉課堂、開發手機應用程式，並提供一系列網上/實地自助支援服務，以豐富學生的學習體驗。「密集溝通課程」項目對師生均有助益。由質素保證數據可見，所有語文增潤措施均極具效益，對教與學帶來積極的影響。

港大的教與學發展繫於完善的教員發展，鼓勵教員發掘、辨識和分享良好的教學方法。港大根據由英國高等教育學會率領制定的英國專業標準架構，推行符合國際基準的專業發展計劃。港大是區內唯一獲英國高等教育學會會士計劃認證的院校，該計劃為辨識和宣揚良好的教學方法提供鞏固基礎。港大亦透過多種途徑，包括國際會議、工作坊、論壇及學術研討會、電子通訊、社交媒體平台和資源中心等，讓師生得以展示努力成果。

2019 冠狀病毒病疫情不但帶來挑戰，也造就了不少機遇，港大的教與學不僅從中茁壯成長，更具潛能再闖高峯。港大同仁將竭盡所能，確保所提供的全面教育能達至最高的國際水平，培育畢業生成為善於溝通、力求創新、兼具道德操守及文化意識的人才，即使面對未知，仍能信心十足，應付裕如。